



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN

España un trimestre. ptas. 1'25
Extranjero » » 2'50

SE PUBLICA LOS DÍAS

10, 20 y 30
DE CADA MES

Anuncios á precios convencionales

No se devuelven
originales aun cuando no se publiquen

Trapacerías

Menos atento D. Antonio Maura a su prestigio que a su ambición de mando; prefiriendo a la aureola del primero conservar arrellanadas sus posaderas en la poltrona presidencial del Consejo de ministros el mayor tiempo posible; convencido acaso de que en el terreno de la política, por obra y gracia de sus milagros, no rebasaba ya para el concepto público el nivel de los demás, y que al tenérsele por uno de tantos, lo que importaba era perpetuarse en el gobierno, concibió una idea peregrina: las elecciones generales que se habían celebrado a raíz de su inesperada ascensión al poder, por primera vez y a pesar de desafueros tan estupendos y de tanta resonancia como el de Fonsagrada, no habían dado mayoría en el Congreso a un gobierno homogéneo; representaba el hecho en si su derrota, y como el caso era bochornoso en extremo, máxime en las condiciones en que llegaba, del salvador del país, era forzoso disimulando pronto y bien, y pronto, pero sin fortuna, él y los suyos nos contaron que habían luchado contra un Censo amañado y que era indispensable *desamañarlo*.

Los *desamañadores* aquí, en nuestro Distrito, eran gente de tan poco amaño como uestros adversarios; iban a expurgar el Censo y a dejarlo limpio y puro, una preciosidad de aseo, los que días atrás, comprendiendo que aquí no pasaba el contrabando, se fueron a Oviedo y clandestinamente intentaron incluir en aquel padrón de derecho electoral personas a quienes la ley no reconoce todavía ese derecho. Equivalía esto a pretender un pan limpio teniendo sucias las manos el panadero. En Oviedo nada alcanzaron ¡Cómo sería su aspiración que sus mismos amigos de allí informa-

ron contrariamente! No obstante, un hombre despachado se despacha siempre bien, y al realizarse el expurgo censual maurista tan acuciados se sintieron por el deseo, que echaron por el atajo. Lo juzgaban breve y expedito. ¡Ellos sabrán porqué! Les convenía así, esto es lo cierto. ¡No era nada dar voto a una porción de enemigos que legalmente disfrutaban de él! La jugada era doble; pero en el trayecto del atajo se les dió el asalto, y si bien es cierto que la caravana siguió, el alto queda dado, y a su tiempo se decidirá si debe retroceder o no.

Un detalle llama especialmente la atención en los enjuagues que utilizaban nuestros desaprensivos enemigos para procurarse un Censo que los pusiese en camino de lograr sus inveteradas aspiraciones, tan inveteradas como poco veteranos ellos en sus tranochadas manipulaciones. No haremos resaltar la consecuencia de que quien hace una trapisonada es materia dispuesta para cometer un ciento, y que ánimos así conformados son funestos siempre en toda administración, tanto pública como privada; lo que apuntaremos, señalándolo bien con el dedo, es la tacañería con que se producían en sus manejos, denotada ya en estas columnas, no obstante de serles benéficos a ellos en primer término, echando mano para cualquier gastillo de esos fondos de que incensantemente se murmura, sin que el pudor, la honrilla, en ningún momento se sienta latismado y obligue a acudir al bolsillo propio. Y hacemos hincapié preferentemente en eso para preguntarnos si siendo la administración municipal desinterés, abnegación y sacrificio, qué los lleva a ella, qué los mantiene desvelados para acapararla, cuando desconocen el desprendimiento y su cualidad característica es el interés bien cimentado y jamás desmentido.

Ni uno ni otro

Suspendemos por este número la publicación y el comento de los interesantes documentos que llegaron y siguen llegando a nuestras manos, por descuidos del bibliotecario y guardasellos del enemigo. Hoy queremos ocuparnos de otro peregrino asunto que no deja de tener su miga. Tan mal ha sentado en la acera de enfrente, según nos dice uno de nuestros policías, afiliado, por cierto, al partido conservador, la exhumación de los papeles aludidos, que cayeron sobre el bueno de D. Teodoro F. Campón las quejas más acerbas por el descuido en que tiene los documentos protocolares. De aquí en adelante ya puede perder un papel D. Zoilo, o D. Antonio Murias, o D. Everardo o don Balbino; la culpa será de Campón, y no sólo la culpa de la pérdida sino de todo el mal que por ello venga o que venga sin relación ninguna con lo perdido.

Y la muestra la tenemos ya. No sabemos si todos nuestros lectores están enterados de la información famosa de las inclusiones, confeccionada en este Juzgado de primera instancia, que aún anda dando tumbos por esos mundos de Dios y recibiendo zapatazos como cosa poco digna de tomarse en consideración a los efectos que se propusieron sus promoventes: primer puntapié en la Junta municipal del Censo; segundo, en la provincial; tercero, el que tal vez reciba en la Audiencia si hay justicia en este mundo. Pues bien, iniciada la información se desarrolló su gestación entre contadísimas personas; sólo podían tener conocimiento de ella el juez, el secretario Murias Alonso, Campón y tal vez D. Vicente Sanjurjo. De este último decimos tal vez, porque es hombre con poca afición a esta clase de labores políticas y seguramente bastaría una indicación de D. Teodoro para que él, al pié de la solicitud o escrito inicial, pusiera su firma sin enterarse de lo que decía. ¿Para qué? Bueno, estando la cuestión entre estas personas, claro es que la plana mayor del partido al ver que los reformistas estaban enterados de lo que se tramaba, puesto que se oponían, se echaron a conjeturar quién de los aludidos habría sido el indiscreto que dió la noticia, «que se le fué la lengua,» para decirlo vulgarmente. Y a los cinco minutos y doce segundos de pararse a pensar en ello, dijo D. Zoilo, como quien está en posesión del *eureka* de todos los misterios: «Esto no pudo saberse más que por dos personas: por Campón o por su suegro.

Todo esto que decimos, lo supimos por boca de un conservador confidente nuestro en la noche del 23 de Agosto. La salida de D. Zoilo nos produjo tal hilaridad que aún ahora, a pesar de un espantoso dolor de muelas que nos aqueja, nos hace romper en escandalosas carcajadas. No hay tal cosa; ni Campón ni D. Enrique Murias dijeron a nadie una palabra de lo que se tramaba en el Juzgado. Como la cosa no es ningún misterio, porque no queremos que lo sea, va-

mos a decir por donde vinieron las aguas, por donde lo han sabido los reformistas.

Apenas iniciada la información, llegó una tarde, entre dos y tres de la misma, al Casino, D. Victoriano García de Paredes y dirigiéndose a media docena de señores que se hallaban reposando en completa placidez en los sillones de mimbre del zaguán, les dijo poco más o menos:

—Un adversario nuestro, que suele ser mi confidente algunas veces, me dijo ahora mismo en la calle que se estaba practicando con el mayor sigilo una información *ad perpetuam* con el santo fin de que tengan voto nros cuantos cientos de señores del partido conservador y que dejen de tenerlo tres o cuatro docenas de amigos nuestros, conque tengan la bondad de digerir pronto y movílicense, que hay que oponerse a la información esta misma tarde.

Oír esto D. Ricardo López, que estaba presente, y empezar a dar voces llamando a *Quirolo* para que le trajese docena y media de pliegos de papel de dos pesetas, todo fué uno. D. Perfecto Alvarez, que se hallaba medio dormido en una butaca, se quitó el sombrero de paja, lo puso sobre el vientre, colocó la pierna derecha sobre la silla más próxima y dijo con perfecta calma: «Vamos a ver cosas estupendas; habrá milagros con esa información.» Y otro señor que estaba con el folletín de *El Liberal*, hizo una bola con el periódico al extrujarlo y murmuró a media voz: «Nos quieren fregar; pero hagan lo que hagan, *Punzón* no puede tener voto.

Ya saben, pues, amigos y adversarios que los reformistas supieron lo que supieron por D. Victoriano García de Paredes, a quien se lo dijo un conservador en la calle con voz misteriosa y mirando a todos lados antes de decidirse a *desembuchar*. Pero respondemos que ni Campón ni D. Enrique Murias tuvieron la menor culpa en que la información fuese del dominio público.

A cada cual lo suyo y cada palo que aguante su vela.



LOS AÑOS

Para su cariñoso amigo A. Méndez.

Son senda que acobarda al más valiente,
son libro donde aprende el ignorante,
son arte que se oculta al nigromante,
son freno que sufre el que no miente.

Son dote que niega el pretendiente,
son cosa que acerca lo distante,
son dicha fugaz para el amante,
son carga que mata al penitente.

Son mancha que borra la belleza,
son nieve que cubre la cabeza,
son refugio do se alberga el dolor;

son máscara de faz multivariada,
son rayo que convierte en nada,
tronos, gerarquías, villas, amor.

FRANCISCO CARAMÉS

Candás, Agosto de 1919.



Hágase el milagro!

Alguien ha dicho, refiriéndose a la fiesta que organicé estos días, que mejor hubiera sido destinar el dinero que costó a iniciar una suscripción para construir una escuela en la parroquia de Piñera.

La idea merece todas mis simpatías y la aplaudo con todo el entusiasmo que gracias a Dios conmovió siempre mi alma al tratarse de las necesidades de mi patria.

En efecto, al ciudadano, como al soldado, puede exigírsele que se mantenga eternamente alerta dispuesto hasta el sacrificio de la vida por defender su puesto; pero para esto es menester dotarlo de armas eficaces para que pueda defenderse.

Tanto en las luchas de la crisis universal como en las fluctuaciones de la local que más directamente nos afectan, es la educación y la preparación del individuo el arma más eficaz y más perfecta, porque nuestra vida se rige por el juicio que de nosotros mismos tenemos formado. El hombre que cree en la virtualidad de sus fuerzas y tiene un concepto elevado de su valer, se atreve a todo y salva las crisis pasajeras y los tropezones accidentales.

Por eso preparar la inteligencia y el corazón de los que inician su camino en la vida y coadyuvar a esa labor con la voluntad firme y constante que abre de par en par las puertas del porvenir, es obra de patriotismo que bien merece el apoyo de propios y extraños.

Lo que la iniciativa particular puede en esto es incalculable y bien claro se ve, recordando las innumerables fundaciones de universidades, colegios y otras instituciones análogas, debidas a corporaciones y a personas pudientes que llevaron a la obra de regeneración nacional un concurso sin el cual la acción del Estado es siempre deficiente.

El obrero de las ciudades y el labrador de nuestros campos constituyen la mayoría de la población española, mayoría que ha entrado ya en juego en las luchas políticas y sociales y es preciso capacitarla para que rinda en bien de suyo y de la patria, todos los resultados útiles de que sean capaces su corazón y su inteligencia.

Sepamos, pues, ser patriotas; dejemos de confiarlo todo a la iniciativa oficial; no pidamos tantas reformas de legislación, pero fundemos escuelas y bibliotecas, llevando, eso sí, al ánimo de los políticos, la convicción de que el primer presupuesto nacional debe ser el de la instrucción pública, no habiendo gasto alguno que sea más fructífero y remunerador.

Recojan la idea de construir la escuela de Piñera personas dignas y capaces de convertirla antes de mucho en hermosa realidad, para lograrlo, búsquese el apoyo de los hijos de aquella parroquia que están en Cuba y en la Argentina (yo, en nombre de mis hermanos y en el mío propio, inicio la suscripción con

mil pesetas), y que todos aquellos que puedan distraer algo de su fortuna, no para derrocharla, sino para emplearla en cosas útiles y altruistas, cooperen a la realización del proyecto, recordando muchos su origen y la tremenda lucha que tuvieron que sostener para llegar al sitio que hoy ocupan. ¡Cuántos de los que perecieron en el camino hubiesen llegado también a la cima si hubiesen tenido la preparación necesaria para luchar!

Amador García.

Castropol, Agosto de 1919.

De Figueras

Nuestro querido colega «Las Riberas del Eo», nos dá hecha la reseña de la hermosa fiesta que la señorita Elena García Sánchez, dió en la noche del día 21 del corriente, con motivo de celebrar sus días, en el bonito parque de su residencia de Figueras:

«Una fiesta de sociedad»

En la noche del jueves al viernes de la semana que finaliza tuvo lugar en la magnífica posesión que en Figueras tiene doña Socorro Sánchez, una espléndida verbena, a la que concurrieron invitados por su hijo D. Mariano de Torres Solanot, casi todas las señoritas y muchos jóvenes de esta localidad.

Serían las once de una noche silenciosa y de calma, como propia de la estación, cuando del muelle partían con dirección al pueblo vecino varias lanchas, una de ellas profusamente iluminada, que conducían hermosas señoritas ataviadas con el clásico mantón y cuyo contraste se dibujaba en la inquieta superficie del mar, alumbrada por los serpenteados reflejos de las luces de uno y otro pueblo que se unían como en misterioso beso, símbolo de amor entre villas hermanas.

Los pintorescos jardines que rodean a los chalets, estaban artísticamente iluminados con farolillos y de bombillas de múltiples colores; no faltaba allí nada, desde los columpios hasta los variados puestos de dulces, refrescos, churros, etc, y a cuya entrada se veía en grandes letras «Hoy no se paga; mañana sí».

El baile se localizaba en el campo de *tennis*, y era amenizado por la banda de música de Figueras y por el típico organillo; la animación era mucha y contribuían a formarla en gran parte las simpáticas señoritas asturianas que por sus atractivos dieron los últimos y relevantes toques a esa encantadora velada cuyo recuerdo durará mucho tiempo en todos los que a ella hemos asistido. La diversión era varia: mientras que unas parejas disfrutaban el baile, otras se paseaban en amoroso idilio por los ideales paisajes de aquella posesión, que daba el aspecto de uno de esos cuadros que forja la imaginación infantil y que han nacido al calor de cuentos halagadores.

El tiempo transcurría presuroso como parece transcurrir siempre que nos alegra, y allí se le pudiera muy bien haber dirigido aquella exclamación que La-

martine le dirigía en una de sus poesías para que se detuviese y no volase tan presto. La fiesta, pues, tocaba a su fin. A las tres nos fué servido a todos los concurrentes un chocolate, y poco tiempo después, nos despedíamos de D. Mariano y le dábamos las gracias por los obsequios y fina amabilidad que para con todos había tenido, abandonando aquella mansión para dirigirnos al muelle, mientras que a lo lejos se iban perdiendo los ecos de la música los que de vez en cuando eran interrumpidos por la campana de la verja que llamaba al portero a fin de que abriese la puerta a otros que como nosotros marchaban también.

MUÑOS»

Las fiestas de San Bartolomé en Piñera

El 23 del corriente dieron principio las fiestas en honor de San Bartolomé, patrono de la parroquia de Piñera, que estuvieron este año animadísimas, contribuyendo a ello el tiempo espléndido que se disfrutó durante los dos días que duraron los festejos.

En la tarde del día 23 acudieron al sitio donde se iba a celebrar la verbena, distinguidas señoritas de esta villa, previamente invitadas por el mayordomo, nuestro querido amigo e ilustrado colaborador don Amador García, que tenía dispuesto en un hermoso campo del Valín, su pueblo natal, una especie de asalto, bailando hasta la obscurer al compás del cuarteto «Los Quirotelvos», y siendo aquéllas espléndidamente obsequiadas por el Sr. García y demás jóvenes que asistieron a aquel lugar. El campo presentaba hermoso golpe de vista, pues estaba adornado con el gusto que pone siempre el inteligente jardinero Sr. Machado.

En el mismo sitio se celebró a las nueve de la noche la verbena, con una abundantísima iluminación a la veneciana, habiendo asistido muchísima gente de todos los contornos. Durante ella se soltaron al espacio muchos y bonitos fuegos artificiales de la casa de Reus, y de gran detonación, del Sr. Rodríguez, de San Juan de Moldes. También se soltaron bastantes globos, y la banda de música de Castropol y el cuarteto, no cesaron de tocar hermosos bailables, que la numerosa concurrencia aprovechaba sin dar paz a las piernas.

El 24, a las diez de la mañana, se celebró la función religiosa, que estuvo solemnísimas, cantando un nutrido coro de voces la preciosa misa del maestro Prado, acompañada al armonium por el organista Sr. Murias, y pronunciando elocuentísimo sermón el Dr. D. Inocencio Cotarelo, querido cura párroco de Figueras. Al terminar, salió la procesión que recorrió el trayecto acostumbrado, acompañada por la banda de música castropolense, y soltando el pirocténico Rodríguez atronadoras bombas.

A las dos de la tarde, el mayordomo Sr. García,

obsequió a sus numerosos amigos con un banquete, que tuvo lugar en el Valín y en pleno campo, a la sombra de una corpulenta *cerdeira*. Durante él, reinó la más franca alegría, al mismo tiempo que «Los Quirotelvos» dejaban oír las notas tiernas de nuestros más hermosos cantares asturianos, arrancadas a la gaita por el simpático *Quiro* y al clarinete por el incansable *Telvo*.

Se brindó con entusiasmo por el mayordomo, que no omitió gasto alguno a fin de que perdure por muchísimo tiempo el recuerdo de estas brillantísimas fiestas.

A las cinco de la tarde, no se podía dar paso por los alrededores de la iglesia y los campos que la circundan, tal era la aglomeración de romeros, que de Figueras, Ribadeo, Castropol y otros muchos puntos, acudieron a pasar una alegre tarde, viéndose muchas meriendas, tanto de ricas empanadas como de las clásicas peras. A los acordes de la banda de música de Castropol, dirigida por su maestro Sr. Murias, y a los del cuarteto, no cesó la inmensa muchedumbre de bailar hasta bien entrada la noche, celebrándose a continuación otra segunda verbena, que también estuvo muy animada, con el concurso de «Los Quirotelvos».

Vaya nuestra felicitación al querido amigo y colaborador nuestro D. Amador García, por el triunfo que obtuvo tomando a su cargo estas notables fiestas, que dejarán imborrable recuerdo en los vecinos de la simpática parroquia, lo mismo que al querido señor Cura párroco de la misma D. José Fernández, que puso de su parte todo lo posible porque la festividad religiosa revistiera gran solemnidad.

DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

LOS LAMENTOS DE D. RAMON

Don Ramón de Navia Osorio
se marchó lleno de pena,
en la goleta «Derrota»
que salió *pa* Cartagena.

Fuí un tonto— así decía
el seráfico Ramón—
guiarme de mis hermanos
y de Fernández Campón.

Contender con Don Melquiades,
lo confieso, fuí un primo,
porque él, es gloria de España,
y yo... un simple pepino.

Si yo me hubiese marchado
a navegar, cual marino,

no me hubiesen derrotado,
ni saqueado mis bolsillos.

Mientras tuve en el distrito,
sólo me ví acompañado,
de adoradores del bote,
de tartufos y taimados.

Mariposeando a mi vera,
uno y otro día he visto:
al gran Paiva, Eve y Zoilo,
con sus legiones de listos.

Sali, pues, de Castropol,
—harto tarde *pa* mis males,—
convencido de que allí,
hay Vivillos y Pemales.

Don Ramón de Navia Osorio
se marchó lleno de pena,
en la goleta «Derrota»
que salió *pa* Cartagena.

Pepe de Mingo

Acompañado de su esposa D.^a Herminia Vilabrú
Oliva, salió para Barcelona nuestro amigo D. Modesto
González.

De Valladolid y con objeto de pasar aquí lo que
resta de verano, llegó el joven D. Isidro Sáez Escobar.

Después de pasar aquí unos días, al lado de los
suyos, salió para Gijón D. Balbino Fernández, cura
párroco de San José de aquella ciudad.

Llegaron de Fonsagrada a esta villa, en donde
pasarán una temporada, las Srtas. Ester y Elisa Peña-
maría.

Con el fin de pasar aquí la temporada de baños,
llegaron también de Vegadeo, las familias de nuestros
amigos D. Segundo Montaña y D. Benigno Arango.

Vegadeo

Dejó de existir en el inmediato pueblo de Piantón
D.^a Vicenta Alvarez de Ron, que contaba con muchas
amistades entre aquellos vecinos. Nuestro sentido pé-
same a los suyos.

Después de recorrer varias capitales de la Penin-
sula en viaje de novios, regresaron a ésta, D. Victor
Díaz Maseda y su esposa D.^a Argemira López. Bien-
venidos.

Nuestro amigo D. José López, jefe de la estación
ferroviaria de San Tirso de Abres, salió para Arrion-
das y otros pueblos de la provincia, acompañado de
su esposa D.^a Dolores González Cuervo.

Se encuentra en esta villa con su esposa e hijos,
procedente de los Estados Unidos, nuestro amigo don
Fernando Freige, que había 20 años que no nos visi-
taba. Les damos la bienvenida.

Acompañado de su señora madre D.^a Generosa
Ferrería y de su hija Fernanda, regresó de Molgas a
ésta, nuestro amigo D. José Villaveirán. Reciba nues-
tra bienvenida.

Salió para Madrid, después de pasar unos días en
esta villa, D. Fermín Murias.

Acompañado de su esposa, llegó a Piantón, pro-
cedente de Buenos Aires, D. Camilo García.

Pasó unos días en esta villa, en casa de D. Clau-
dio Ferreria, la bella Srta. Ventura Piñeiro, de San
Tirso de Abres.

Se encuentra en su casa de Vegadeo, nuestro
amigo D. Servando Murias.

Eucuéntrese en Oviedo, donde fué sometido con
resultado totalmente satisfactorio a una delicada ope-
ración quirúrgica, nuestro distinguido amigo el ilus-
trado abogado y Juez municipal de Vegadeo, D. Eleu-
terio Cuervo Miranda.

El Corresponsal.

El Franco

BRISAS DE EL FRANCO

En una de mis anteriores crónicas hablaba de la
imperiosa necesidad de formar una sociedad agrícola
en estas franquinas regiones, y me congratulo de tener
tan sano y altruista pensamiento, puesto que, ya hoy
se habla en reuniones y corrillos, de que se debe se-
guir el deseo del iniciador, y con tal motivo es posible
que en breve lleguemos a la asociación, a la que a
todos nos puede beneficiar uniéndonos como un solo
hombre, formando una bien organizada sociedad para
de este modo defender nuestros mermados intereses
morales y materiales.

Con tal motivo, se esfuerza en mi humilde perso-
na el optimismo de día en día, contando los instantes
que faltan para reunirnos con tan alto fin. Desde luego
creo de buena fe, que nuestra futura sociedad no tar-
dará en tener principio; pues personas muy prestigio-
sas me hablaron ya de provocar reuniones, para tratar
del asunto y lo haremos sin tardanza. Ente los muchos
que nos hablaron, hay personas de alto relieve, como
son, entre otros, el párroco de Arancedo, persona cul-
tísima e incansable propagandista, que gracias a su
meritísima labor deja en la anterior parroquia fun-

cionando una sociedad que mucho le honra, por lo que estará satisfechísimo.

Adelante, pues, nobles agricultores, esforcémonos, que el primer paso es el más difícil, los siguientes los daremos por gusto, y de día en día estaremos más satisfechos de nuestra moralizadora obra.

DE TODO UN POCO

Cuando yo contaba que ya en El Franco, no quedaba ni un átomo de politiquilla, ni siquiera menuda, aparece ésta haciendo su acostumbrado oficio. ¡Vaya si aparece! Me informan personas serias, que los señores de las minúsculas, se están solazando con bajas represalias, como son: despojando a sufridos colonos de sus tierras, a unos y a otros subiéndoles una enormidad de renta, por cuyo motivo dejo a los lectores en libertad para que ellos hagan el justo comentario.

El desahucio de fincas de los conservadores de El Franco, no les ha de sumar más adictos para su día, y probablemente les restará, y sientan un mal precedente en lo sucesivo, por que los reformistas estarán a la recíproca, porque también tienen sus colonos, y tienen sus amigos para darles fincas. Son muy poco edificantes hechos como los expuestos y dicen muy poco en favor de los ejecutantes. En cuanto a los conservadores no nos extraña, porque ya nos tienen muy acostumbrados, y hoy menos nos llama la atención, porque son los últimos momentos agónicos, y los extertores de la muerte, les hace apelar a todos los medios por ver si pueden conseguir un día más de vida ¡Arrepiéntanse para morir tranquilos!

Un elector.

Pasó unos días en Arancedo con el párroco de aquella filegresía, el también párroco de San Juan de Moldes, Castropol, al que tuvimos el gusto de saludar y estrechar su mano, el cual regresó a su destino el viernes 22. Que vuelva pronto por Arancedo, lo desean sus parientes y amigos de dicho pueblo.

En el mismo punto que el anterior también pasó unos días el párroco de Gijón D. Balbino Fernández, al lado de sus antiguos amigos de la Torre, los que con toda satisfacción vieron, lo mismo que aquellos vecinos, a su antiguo y culto ecónomo y especial amigo, deseando que vuelva pronto a visitarles. Regresó a su destino el jueves 21 del corriente.

Buen viaje.

SUSCRIPCIÓN

para editar el libro «El Bajel de la Felicidad» del que es autor nuestro colaborador D. Pedro G. Arias

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	495	
D. Amador García.	25	

DE LA DECENA

Salieron para Puerto de Vega, después de pasar unos días en casa de la respetable señora D.^a María Ramona Vijande, viuda de D. José Román Penzol, de esta villa, nuestro amigo y colaborador D. Pedro Penzol Travieso, su distinguida señora D.^a Pilar González y su madre política.

Para Barcelona también salieron, después de pasar una temporada en su casa «Villa Rosita» de Castropol, D. Federico Esteve, su señora D.^a Rosa Vijande, niños y cuñada Srta. Josefina.

Se encuentran en Ribadeo, donde pasarán unos días, las Srtas. Eladia y Paquita Murias y Reigada y su hermano Monolo, hijos del Presidente de la Audiencia de Lugo y querido amigo nuestro D. Manuel Murias, a los cuales hemos tenido el gusto de saludar en Castropol.

Con motivo de la fiesta onomástica de D. Inocencio Pardo, estuvieron el 27 del actual en esta villa, nuestro respetable amigo D. Antonio Gamoneda, Oficial Mayor del Congreso de los Diputados, su distinguida señora e hijos.

Con el mismo objeto también estuvieron en Castropol el ilustrado Registrador de la Propiedad de Luarca D. Eladio Rico y su hijo Eladín, a los que tuvimos el gusto de saludar.

Pasa unos días en esta villa, donde cuenta con numerosas amistades, nuestro querido amigo don Eduardo I. Portal, de Luarca, ex juez de instrucción de Castropol.

Procedentes de Coruña llegaron ayer a ésta, después de varios meses de ausencia, la distinguida señora D.^a Cristina Magdalena, acompañada de su esposo el ilustrado notario de Castropol D. Segismundo P. García, su señora madre y bellos niños, a quienes damos nuestra bienvenida.

De Figueras salió para Buenos Aires, el apreciable joven Gregorio Mediavilla, quien va a reunirse con su padre nuestro estimado amigo D. Gregorio. Le deseamos un feliz viaje y buena suerte.

También salió de Santa Gadea, Serantes, para el mismo punto, el estimado joven Felipe R. Rodríguez, establecido en Quilmes. Igualmente le deseamos feliz viaje.

Mañana 31, tendrá lugar en Vegadeo un interesante match de foot-ball entre los equipos de Ribadeo

de Luarca. Con tal motivo es mucha la gente que cuenta ir a aquella villa a presenciar la lucha entre los dos equipos.

Salieron para Luarca, Gijón, San Sebastián y Limpas, nuestro querido amigo D. Valentín Casariego y su hermana Srta. Antonia, a los que deseamos un feliz viaje.

También salió a recorrer varias poblaciones de Asturias y de la Península, nuestro querido amigo don Marcelino Suárez, de Salías, Piñera.

Regresaron de Vigo y Coruña las jóvenes de esta villa Lola y Crisanta Monteavaro.

Por error involuntario, al dar cuenta en el número pasado de este decenario de los festejos de San Roque, felicitamos por el éxito de los mismos a los mayordomos D. Valentín Casariego y D. José M.^a Canel, siendo que también formaban parte de la Comisión, junto con los dos citados señores, los estimados jóvenes de esta villa Pedro G. Arias y Manolo Martínez, felicitación que hacemos extensiva a estos dos amigos.

En Ribadeo se preparan grandes festejos para los días 7, 8 y 9 del próximo mes de Septiembre, en honor de la Patrona de aquella villa. Los números más salientes serán conciertos en el paseo del Campo, por la notable banda militar del Regimiento de Zamora, de guarnición en Lugo; dos grandes verbenas, una en el salón Gardeta y otra en el campo de foot-ball del Jardín: una gira campestre; sesiones de fuegos artificiales; baile de invitación en el teatro; fiesta marítima con premios para las embarcaciones mejor engalanadas; concurso de natación; cucañas en la ría, etc, etc.

También amenizarán estos festejos la banda municipal, convenientemente reforzada, el «Cuarteto ribadense» y «Los Quirotelvos» de Castropol, que han sido contratados para tomar parte en dichas fiestas.

La importante e instructiva Sociedad «Naturales del Concejo de Boal» de Cuba, acaba de sacar a luz una notable revista quincenal titulada «El Progreso de Asturias», órgano de dicha Sociedad, habiendo llegado a nuestro poder el primer número.

Consta de dieciseis páginas y está impresa en buen papel con información interesante y algunos fotograbados.

Devolvemos al querido colega su afectuoso saludo y le deseamos larga y próspera vida, dejando gustosos establecido el cambio.

Ha fallecido en Ganzo de Limia el respetable señor D. Plácido Colmenero Leras, abogado y exdiputado provincial, hermano de nuestro querido amigo

D. Francisco y tío del juez de primera instancia que fué de Castropol y hoy de Mondoñedo, D. Odón.

Reciban estos queridos amigos la expresión de nuestra condolencia por tan sensible pérdida.

Salió para Madrid la joven de esta villa María Pérez, hija del industrial D. José, querido amigo nuestro.

ACTO HEROICO

Lo realizó hoy el carabinero de este puesto Francisco Travieso, al extraer del canal de la ría al niño Francisco Díaz, que estaba ahogándose. Con peligro de su vida y con ropa y todo se arrojó al agua el señor Travieso, consiguiendo sacar al muchacho a tierra, cuya humanitaria obra fué elogiada por todos los que la presenciaron.

Estos actos de valor se premian siempre con la cruz de Beneficencia, a la que se ha hecho acreedor el carabinero Travieso.

Muy importante

A nuestros suscriptores de América

Con el fin de que reciban siempre a tiempo nuestro decenario se les ruega que cuando cambien de domicilio, avisen a nuestros corresponsales: En la Habana, D. José Antonio García, Amargura 13, en Buenos Aires, D. Miguel García, Paseo de Julio 160 y en Rosario de Santa Fe, D. Manuel Fernández García, Almacén Ibérico, Sarmiento y San Lorenzo.

Francisco F. Reliegos

DENTISTA

Se encuentra en Ribadeo al frente de su gabinete dental.

CONSULTA: todos los días laborables, excepto los sábados y lunes, de nueve de la mañana a dos de la tarde.

ASOCIACIÓN DE NATURALES

DEL CONCEJO DE EL FRANCO

HABANA

Sociedad de Beneficencia e Instrucción

TENIENTE REY 72

APARTADO NÚM. 687

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Calle de Reinante.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Cuba, D. José Antonio Garcia, Amargura, 13, Habana.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"